



## 起底落马原云南省委书记—— 白恩培曾奉刘汉为座上宾

### 与苏荣、蒋洁敏任职交叉

即将迎来其68岁生日的白恩培，1946年9月出生于陕西省的清涧县袁家沟村。清涧县虽为国家级贫困县，但在新中国的历史上赫赫有名。白恩培出生的袁家沟村，毛泽东曾居住于此，并在这里写下了著名的《沁园春·雪》。

除了培养了战争时期的60余名将军而得名“将军县”外，清涧及附近地区的白氏宗族还在新中国成立后走出了多位省委书记，其中包括山东原省委第一书记白如冰、江西原省委第一书记白栋材、福建原省委书记白治民以及白恩培和其他省部级高官。

据报道，白恩培与后升任中组部副部长并曾任中纪委委员的白治民（已于2007年病逝），为嫡亲侄叔关系。白恩培也是其祖籍中第一位“落马”的高官。

37岁时，白恩培正式步入仕途，成为延安地委副书记。再过两年后，升任延安地委书记并成为中央候补委员。

1990年至1997年，白恩培调任内蒙古自治区常委、组织部部长、区委副书记等职务。

但直到青海后方成为主政一方的“封疆大吏”。1997年至2001年，白恩培先后担任青海省委副书记、省长、省委书记、兼省人大常委会主任、省军区党委第一书记等职务。

这一期间，在白恩培调出青海之前，涉嫌犯罪已经进入司法程序的国务院国资委主任、中石油原掌门人蒋洁敏，从非常委的青海省副省长，进入省委常委。

2000年前后，白恩培和蒋洁敏曾一起考察青海省西矿公司，而当时西矿公司的负责人则为已因涉嫌受贿而进入司法程序的西宁市原市委书记毛小兵。

在2001年白恩培调任云南省委书记后，其青海省委书记继任者为正在接受组织调查的全国政协原副主席苏荣。

苏荣在白恩培之后，也曾与蒋洁敏一起在2003年考察过毛小兵负责的西矿公司。

再过几年，毛小兵成为西宁市市长和市委书记。

知情人表示，其中关系可谓错综复杂。

### 主推“大云南”战略

2000年是云南经济发展历史上最不好过的几年，此间，该省在全国GDP排名中，已经连续两次倒数第一。

55岁的白恩培临危受命，2001年，从大西北的青海省委书记调任大西南的云南省。他之后主政云南十余年，试图让这个落后省份走出困境。

据记者在云南采访期间从权威渠道获知，白恩培主政云南后所推行的第一战略“大”字当先。首先云南省政府一位中层领导提出了“大昆明”的发展思路。这一思路几经辗转，为白恩培所赏识后，迅速在昆明推开。之后这一思路逐渐成为云南“大城市运动”的雏形。“大昆明”发展思路的主要内容就是要建成“一湖四片”“一主四辅”的城市格局。

在白恩培主持下，省委省政府组织了联席会议，决定开展“大昆明”战略。按照这一战略部署，昆明市委市政府等四套班子办公楼和大中专院校全部要集中搬迁到新建区域。

正当白恩培兴致勃勃地推行这一发展云南的战略时，却意外地遭到了当地一名老干部、云南省政协原副主席杨维骏的反对。

杨维骏告诉记者，他反对的理由有两点：一、不应当以党委政府联席会议的形式召开会议并决定，因为中央早已三令五申，党政要分开；二、“大”字当先的战略未经过科学论证，未履行法律规定的程序，属于盲目开发建设。

但杨维骏的建议并未引起白恩培的重视。

之后，不仅出现了“大昆明”，全省也随之高唱“大”字，诸如“大理”“大曲靖”“大红河”。而一系列非法侵占农田、非法拆迁事件相继出现。

昆明原市委书记张田欣任职期间，延续了“大”字战略，其主导开发的“古滇王国项目”，违规征用了大量耕地甚至是基本农田，并引发了晋宁县的大规模“警民对抗”事件。

上述事件，亦是杨维骏多年来持续举报白恩培的主要材料之一。

据知情人介绍，在白恩培主推云南大开发战略后，国内很多房地产商跃跃欲试。

目前，尚无证据表明白恩培与有关房地产投资商有利益输送关系，但杨维骏表示，据他了解，白恩培及其妻家属肯定有从部分房地产项目中非法获利的情形。

### 云南关系网一角

云南省被查处的省部级官员中，原副省长沈培平是第一个。

与沈培平关系最为密切的则是已因为艾滋病而去世的云南原副省长、人大常委会原副主任孔垂柱。

在孔垂柱于地方任职期间，沈培平多年担任孔垂柱的大秘。直到孔垂柱升任副省长时，仍不忘将沈培平提拔到省政府副秘书长的位置，以为其进一步升迁铺路。

孔垂柱在白恩培主政云南前，一直在厅级官员的级别上徘徊。

在白恩培调任云南省委书记不久，2003年，孔垂柱才得以升迁，成为副省长。

从公开报道可见，白孔二人关系甚为密切。白恩培多次会议和外出调研、考察过程中，随同人员经常可见孔垂柱的名字。

沈培平在被调任省政府副秘书长不久后，即被外放到原普洱市为市长，在白恩培离任云南前不久成为该市市委书记。这为其进一步被提拔为副省长奠定了基础。

知情人士表示，仅凭孔垂柱副省长的权限，沈培平是无法顺利实现这种仕途格局的，而若被外放为地方大员，非白恩培同意和支持不可。

此外，昆明原市委书记张田欣与白恩培的关系如何呢？

张田欣从文山州书记的岗位上，被提拔为副省级的省委宣传部长，知情人认为，受益于白恩培，因此二人关系可能比较密切。

但杨维骏回忆说，在一次春节团拜会上，张田欣在明知杨维骏持续举报白恩培的情况下，曾向其耳语：“我也是农民出身，我支持您！”言下之意，不言自明。杨维骏后来得知，

在地方工作多年的张田欣对当时宣传部长的这一职位并不满意，心有怨言。“他与白恩培并非真正的嫡系。”

### 奢华住所曾遭举报

白恩培主政云南后，其住所问题也曾沸沸扬扬。

在云南省委大院里，有一栋小楼，本来居住着当地几位副省级官员及家属。白恩培在看中这一小楼后，其他领导被迫搬家。随后，该楼开始翻盖重建，但建好后不久，再次被推倒重来二次翻建。

杨维骏表示，省委省政府大院里，不止一人表示，上述小楼被二次重建的原因是比白恩培小十几岁的妻子张慧清不满意。

小楼在二次重建后，奢华程度已经严重超出一名省委书记的居住标准，楼内家具全部为意大利进口。

这一严重超标举动，遭到云南省监察厅一位领导的举报。随之，社会舆论沸沸扬扬。事后，云南省委一位负责人给出解释，楼内家具和楼体翻建费用是白恩培自己出资几十万元完成。此事最终不了了之。

张慧清是白恩培的第二任妻子，目前任职云南电网公司党组书记、副董事长。据杨维骏介绍，据他多年来的了解，白恩培和张慧清相识于青海。在青海之时，张慧清并没有担任政府或国有企业的高管，默默无闻。但随白恩培来到云南后，进入云南电网公司，同时还有一个社会兼职。杨维骏说，张慧清早些年的年收入便有几十万元。

张慧清在云南电网的高管职位，使得白恩培一直在云南饱受诟病。而云南省委省政府大院里很多人都清楚，白恩培“怕老婆”。

### 价值千亿元矿产被贱卖

作为对白恩培最坚定举报者之一的杨维骏的举报事项中，还有一条备受关注的问题：白恩培曾参与贱卖兰坪县铅锌矿案。

因涉嫌黑社会性质犯罪，目前已经被湖北省高级法院判处死刑、尚待最高法院死刑核准的四川商人刘汉，曾是收购兰坪铅锌矿的主角。

杨维骏所获得的材料显示，亚洲最大的铅锌矿兰坪铅锌矿市值5000亿元左右。若该矿被低价购买，其中利润巨大。

2000年前后，刘汉想通过政商关系颇深的原上市公司珠峰摩托董事长何冰，结识云南高层。刘汉清楚，要想按照计划购得兰坪铅锌矿，非“拿下”云南“一把手”而不可得。

2001年，白恩培调任云南后，刘汉与何冰一系列的公关工作刚刚开始不久，何冰便因为由中纪委查办的一起走私罪而身陷囹圄。然而刘汉所储备的另外一个“重大社交关系”，起到了更为关键的替补作用。刘汉等人至此开始与白恩培密切交往，甚至成为座上宾。

有了白恩培的指示，以刘汉所控制公司为第二大股东的宏达集团，顺利完成了收购事项。公开资料显示，宏达集团当时以1.53亿元收购了上述矿业60%的股权。即使不按杨维骏材料显示额5000亿元价值估算，据云南媒体公开报道，该矿开发之初，当时经云南有关部门测评，价值也在1000亿元左右。

据《第一财经日报》

## 有关宁波文化卡预约办理的再通知

### 二、短信预约

编辑“文化卡+姓名+身份证号码+预约站点名”发送到18005748185。

### 三、18路热线电话预约

预约时间：8月30日~9月10日，共12天，每天8:30~17:00(不午休)。大家可以选择拨打就近网点的热线电话，预约登记。

预约的市民均能申领到文化卡。在此期间，请大家切勿再到各办卡点排队。9月11日起大家可到自己预约的网点，凭身份证统一办理取卡手续。

请相互转告。再次衷心感谢广大市民对“宁波文化卡”的厚爱！

宁波文化卡筹建办公室

2014年8月31日

预约热线电话（请市民就近选择预约电话）

预约站点名	地址	联系电话
宁波民生e点通	灵桥路768号	81850000
文化卡筹建办	灵桥路768号	87685393
市新华书店书城店	江东北路221号	87817906
市新华书店中山店	中山东路99号	87249353
市新华书店天一店	天一广场6号门酷购A馆2楼	87264168
中心发行站	灵桥路768号报业大楼1楼	87682137
永寿发行站	海曙永寿巷8-1号	87279392
民安发行站	江东民安路248号	87373235
宋诏桥发行站	鄞州宋诏桥11号-8	87842289
江北发行站	江北生宝路70号	87676005
白杨发行站	白杨街28-1号	87146844
丽国发行站	薛家南路88弄20号	88185893
春晓发行站	育兴街27号	87929465
高新区发行站	高新区海棠路94号	87912229
慈城发行站	江北区慈城竺巷东路33号	87591475
鄞东发行站	鄞州四明中路93号	88117061
鄞西发行站	鄞县大道西段834号	88254798
青林湾发行站	青林湾街1号	87037295

昨天，宁波文化卡预约办理开通热线电话、短信、微信三路预约通道后，报名异常火热。

为满足广大市民的需求，从今天开始，宁波文化卡筹建办公室将在原有的10路热线电话基础上，再增8路热线（详见右表）。同时，对短信预约增加回复确认服务，回复时间统一为：12:00~12:30和17:00~17:30（因为通信线路等原因，个别确认回复可能会无法发送，敬请谅解。）

为确保顺利预约，请大家尽量使用微信预约报名。同时，三路预约通道重申如下：

### 一、微信预约

发送“文化卡+姓名+身份证号码+预约站点名+手机号码”至宁波民生e点通微信（先在微信里搜索nb81850关注“宁波民生e点通”）。